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Thema: Recht & Geld für Familien  

Gewusst was - verschiedenste Leistungen unterstützen Familien bei der Aufgabe Kinder zu 
erziehen. Einen Überblick über Leistungen, Voraussetzungen und Anlaufstellen gibt es in diesem 
Handout!  
 
Einen guten Überblick über staatliche 
Leistungen für Familien gibt das Starke-
Familien-Checkheft des 
Bundesfamilienministerium.  u.a. 

 Kindergeld  
und für Familien mit geringem 
Einkommen: Kinderzuschlag 

 Leistungen für Bildung und Teilhabe  
Und zusätzlich für Allein- oder Getrennterziehende 

 Entlastungsbetrag 

 Unterhaltsvorschuss 
 
Das ganze Checkheft gibt es hier zum Download: 
www.bmfsfj.de/bmfsfj/service/publikationen/starke-familien-checkheft/136896 
Zusätzlich können Familien mit dem Infotool Familienleistungen in wenigen Schritten die 
individuellen, voraussichtlichen Ansprüche ermitteln: www.infotool-familie.de 
Wie Familien in der Corona-Pandemie unterstützt werden, ist hier zusammengestellt:  
www.bundesregierung.de/breg-de/aktuelles/familien-in-corona-zeit-1738334 
 
 
Lokale und regionale Ansprechpartner: 

 Zuständig für das Kindergeld ist die Arbeitsagentur:  www.arbeitsagentur.de/familie-und-kinder 
ebenso für den  
Kinderzuschlag: https://www.arbeitsagentur.de/familie-und-kinder/kiz-lotse 
Bei Fragen unterstützt hier auch die kostenlose und neutrale Sozialberatung des 
Beratungscentrum Monheim https://beratungscentrum-monheim.de/Sozialberatung.php 

 Für das Bildungs- und Teilhabepaket (Zuschüsse für Ausflüge, gemeinschaftliche 
Mittagsverpflegung, soziale und kulturelle Aktivitäten) ist das Jobcenter ME-aktiv bzw. die Stadt 
Langenfeld zuständig:  www.langenfeld.de/Startseite/Rat-und-
Verwaltung/Verwaltung/Ortsrecht.htm/Dienstleistungen/Bildungs-und-Teilhabepaket.html? 

 
Elternzeit, Elterngeld und ElterngeldPlus 
 Familienministerium NRW: www.mfkjks.nrw/elterngeld-und-elternzeit 

Hotline zur Elternzeit Tel: 0211/837-1912 
 Elterngeldrechner mit integriertem Planer, Fragen und Antworten,  Bundesfamilienministerium 

www.elterngeld-plus.de/ 
 Beantragung von Elterngeld: www.kreis-mettmann.de -> Soziales -> Elterngeld 
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Allein oder Getrennterziehende: 
Allein- oder Getrennterziehende unterstüzt der Verband alleinerziehender 
Mütter und Väter e.V. in NRW (vamv) mit Infomaterial, telefonischer 
Beratung und einer Krisen-Hotline: 0201 / 82 774 - 799 
Mehr Info:  www.vamv-nrw.de/ und für Unterstützung während der 
Corona-Pandemie: https://www.vamv-nrw.de/corona 
Der vamv gibt auch eine umfangreichen Ratgeber heraus: „Allein erziehend 
– Tipps und Informationen“. Er führt nach einer Trennung oder Scheidung 
durch den Dschungel von rechtlichen Bestimmungen. Zum Download. 
https://www.vamv-nrw.de/service 
Für die Vernetzung untereinander gibt es eine eigene Plattform sowie eine Facebook-Gruppe. 
 

Einkommen ermitteln: Teilzeit-Rechner, Wiedereinstiegs-Rechner, 
Renten-Rechner .. 
Um verschiedene Optionen der Berufstätigkeit bewerten zu können, 
gibt es verschiedene Tools, mit denen Abgaben für Steuern und 
Sozialversicherung berechnet werden können. Diese sind 

zusammengestellt auf der Internetseite des 
Netzwerks Wiedereinstieg im Kreis Mettmann. 
www.wiedereinstieg-me.de/ - unter dem Reiter  
Vereinbarkeit Familie & Beruf > Recht & Geld  
Dort finden Sie auch einen Überblick über weitere finanzielle Unterstützung, wie 
z.B. Wohngeld, Förderung von Weiterbildung oder steuerliche Freibeträge - zum 
Download. 

 
Jetzt schon an später denken! Mütter und Väter und ihre Rentenansprüche 

 Deutsche Rentenversicherung: Überblick über die Leistungen für Familien und Kinder 
 www.deutsche-rentenversicherung.de -> Rente-> Familie & Kinder 

 Für Beamte: Landesamt für Besoldung und Versorgung 
https://www.finanzverwaltung.nrw.de/de/eckdaten/kontaktdaten-lbv-nrw  

 Private Vorsorge:  
Verbraucherzentrale NRW: www.vz-nrw.de/Altersvorsorge 
Stiftung Warentest: www.test.de/altersvorsorge-rente/ 

 
 

Tipp: Rechtliche Regelungen gegenüber dem Arbeitgeber, wenn das Kind krank ist: 
www.gew.de/tarif/gehalt/freistellung-bei-erkrankung-eines-kindes/ 

 
 

Gutes Gelingen!  
Bei Fragen zur Vereinbarkeit wenden Sie sich gerne an uns: info@agentur-familienzeit.de 
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